

1957年10月1日创刊

珠海横琴科创大赛线上推介会澳门专场成功举办 琴澳携手驱动科技创新更进一步

羊城晚报讯 记者钱瑜、通讯员王华报道：4月22日，中国横琴科技创业大赛（以下简称“横琴科创大赛”）线上推介会——澳门赛道专场活动成功举办，将协助更多澳门优秀企业了解横琴以及当前热点行业发展情况，促进琴澳融合发展。

据了解，此次横琴科创大赛由珠海横琴发展有限责任公司主办。该公司招商与研究部负责人详细介绍了本届横琴科创大赛赛事规则，特别是澳门赛道

参赛规则。他介绍，大赛在初赛、决赛专设澳门赛道，澳门赛道参赛项目在初赛、实地考察和决赛三个环节中单独排序。“希望通过本次大赛，吸引更多具有创新性科技成果和过硬产业化能力的澳门团队到横琴发展，横琴也将为优秀落户企业提供力度最大、条件最优的产业及人才配套政策支持。”

据悉，横琴科创大赛为优胜团队提供3亿元研发费无偿资助，本届横琴科创大赛结合横琴实际产业发展基

础和禀赋优势，聚焦集成电路和芯片设计、大数据和人工智能、生物医药和医疗器械、新材料四大领域，面向全球征集具有创新性和高成长潜力的项目参赛，以配合国家战略性新兴产业的发展及横琴自身的产业发展规划。大赛目前正处于项目征集阶段，为支持各企业积极应对疫情影响，安全有序参与本赛事活动，大赛报名截止日期将延后，具体截止日期将提前一个月另行通知。



珠中江新闻

2020年4月 24 星期五

庚子年四月初二

A13

今日关注

羊城晚报记者 郑达

4月23日，根据广东省地区生产总值统一核算结果，2020年一季度，珠海市地区生产总值为703.46亿元，同比下降9.2%。其中，第一产业增加值为14.47亿元，同比下降6.9%；第二产业增加值为253.39亿元，同比下降20.7%；第三产业增加值为435.59亿元，同比增长0.7%。

农业基本平稳
工业生产逐步恢复

一季度，珠海全市完成农林牧渔业总产值28.95亿元，同比下降7.4%，其中渔业产值同比增长2.2%。工业生产方面，一季度，珠海全市完成规模以上工业增加值197.25亿元，同比下降20.7%，从支柱产业看，生物医药业增加值增长2.5%，家电电气业、石油化工业、精密机械制造业、电力能源业、电子信息业增加值分别下降38.0%、24.3%、

孕妇高速上突然破羊水 男子不小心切断大拇指

珠海交警开通绿波，与时间赛跑，成为市民心中“看不见的守护神”

几天之内数名孕妇突然破羊水，在赶往医院拥堵的车流中求助交警；金湾某工地男子不小心切断大拇指，脸色惨白，两度求助交警，最终顺利地把拇指接回……有市民感慨，珠海交警信控组是珠海人“看不见的守护神”。

4月19日中午，家住珠海斗门白蕉某小区的伍女士一家正忙着午饭，弟媳突然说肚子不时有点阵痛。以为只是普通胎动，婆婆和两位姐姐都没在意。到了下午1时多，弟媳的脸色越来越难看，捂着肚子一直喊痛，伍女士决定送她到斗门某医院检查。几个人扶着弟媳上车后，由伍女士驾驶粤C2××29号牌黑色福特小车，直奔医院。

到了医院后，医生说弟媳的肚子可能要提前发动，建议转市区医院生产。几个人又匆匆往珠海妇幼保健院赶去。从斗门到妇幼保健院，最快的方法就是走高速，刚出发没多久，弟媳的羊水就破了。从高速公路下来后，小车准备进入上冲检查站，伍女士发现前面满满都是车，情急之下，伍女士只好求助交警。

交警部门信控人员接到报警后，立即让司机打开双闪灯，并第一时间在珠海大道上找到了粤QO××30号牌纳智捷小车。信控人员立即让司机按最优路线行驶：珠海大道——九洲大道——板樟山隧道——迎宾北路——梅华东路——中大五院，小车很快就到了医院。

信控人员刚松了口气，又接到邓师傅来电，说情况危重，医生建议去更专业的医院救治，现在急着回红旗广安手足外科医院。信控人员再次开启绿波支援小车，小车飞速赶往红旗广安手足外科医院。连跑三趟医院后，失血已久的宋师傅情况不容乐观，医生立即开展手术。好在手术顺利，但仍需住院观察术后恢复情况。（文/图 何叶舟）

除了情况紧急的孕妇，珠海

21.4%、19.2%、16.8%。从现代产业看，先进制造业、装备制造业、高技术制造业、高新技术企业增加值增速分别较1—2月加快2.5个、5.1个、3.1个、6.2个百分点。

服务业逆势增长
民间投资活力增强

第三产业成为珠海市经济加快恢复的助推器。其中，金融业保持良好增势。3月末，全市金融机构本外币各项存款余额9620.65亿元，同比增长19.2%；本外币各项贷款余额6976.08亿元，同比增长23.3%。

新兴服务业韧性较强。受益线上体验需求增加，邮电通信业务保持较快增长态势，1—2月全市邮电业务总量同比增长27.8%，其中电信业务总量同比增长30.0%。租赁和商务服务业中的广告业和人力资源服务业营业收入较快增长，其中，广告业、人力资源服务业营业收入同比分别增长82.9%和28.2%。

珠海全市第一季度完成固定资产投资额366.33亿元，同比下降8.9%，降幅较1—2月收窄8.3个百分点。一季度，全市重点建设项目完成投资259.55亿元，完成年度计划的21.6%，其中3月

份完成投资112.27亿元，完成年度计划的9.3%。

市场消费减少

重点项目取得进展

一季度，珠海全市完成社会消费品零售总额183.90亿元，同比下降22.1%，其中3月份社会消费品零售总额59.4亿元，同比下降26.6%，降幅较2月份收窄0.7个百分点，环比增长14.2%。从消费形态看，商品零售额164.24亿元，下降20.3%；餐饮收入零售额19.66亿元，下降34.4%。与防疫和居民生活密切相关商品零售呈现增长态势，限额以上商品中的中西药品类、文化办公用品类、日用品类、粮油食品类零售分别增长18.1%、5.9%、2.8%、0.2%。一季度，全市旅游接待过夜游客208.47万人，同比下降66.3%；旅游总收入41.88亿元，同比下降63.5%；酒店开房率24.5%，比上年同期下降36.1个百分点。

一季度，全市实际吸收外商直接投资8.93亿美元，同比下降11.8%。全市新签约重点产业项目34个，同比增长54.5%；签约投资额405.87亿元，同比增长397%，其中投资额超10亿元项目7个。

从月度同比看，2020年一季度PPI降幅有所收窄。具体来看，延续2019年12月降幅收窄态势，1、2、3月同比分别下降1.7%、1.5%、1.6%。

珠海居民收入 增速明显放缓

羊城晚报讯 记者郑达报道：4月23日，国家统计局珠海调查队对2020年第一季度珠海居民收入、CPI（消费者物价指数）和PPI（工业生产者出厂价格）进行通报。

城乡一体化住户调查数据显示，2020年一季度珠海全体居民人均可支配收入14907元，较上年同期增加579元，名义增长4.0%，扣除价格因素实际下降1.3%，低于上年同期9.7个百分点。

2020年一季度，珠海居民消费价格与上年同期相比上涨5.4%，在珠三角九市中排名第六。该数据介于全国和全省水平之间，比全国高0.5个百分点，比全省低0.4个百分点。食品类别中，猪肉价格引领食品价格上涨。一季度珠海畜肉类价格上涨109.3%，影响CPI上涨约5.17个百分点。其中猪肉表现尤为突出，价格上涨超过一倍，涨幅高达136.9%，拉动CPI上涨约3.82个百分点。

2020年一季度，珠海工业生产者出厂价格（PPI）同比下降1.6%，较2019年（上涨0.1%）涨跌幅差为1.7个百分点。

从月度同比看，2020年一季度PPI降幅有所收窄。具体来看，延续2019年12月降幅收窄态势，1、2、3月同比分别下降1.7%、1.5%、1.6%。



去年，来自全球各地的多支博士后团队参观江门人才岛建设

创新项目资金扶持、一站式服务窗口、职业资格互认……

江门这样吸引“湾区人才”

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江人宣 谭耀广

人才是创新活力之源。记者23日从江门市人社局获悉，为把江门打造成大湾区人才聚集新高地，近日该局印发了《大力推进“湾区人才”工程实施方案》（以下简称《方案》）。

记者了解到，《方案》以全面实施“湾区人才”工程为抓手，大力加强人力资源开发，进一步健全人才管理服务工作体制机制，实施更积极、更开放、更有效的人才政策，促进人才要素自由流动，促进人才与经济社会发展的深度融合，促进人才管理服务不断满足人才多样化的需要，营造有利于人才发展的软硬社会环境。

其中，《方案》提出利用中国第一侨乡优势大力引进留学归国人才，推动港澳人才资格互认，落实境外人才的参保待遇，建设港澳人才创新创业载体等。

海归创业创新最高扶持300万元

《方案》提出，力争到2022年年底，江门市专业技术人才总量达22.5万人，高层次人才总量达6000人，在站博士后达120人，届时，江门人才环境不断改善，创新活力大幅增强。

为实现这一目标，《方案》明确了加大湾区人才集聚力、深化与优化人才管理方式、促进人才顺畅有序流动、创新模式提升服务水平保障四大任务。

记者观察发现，为充分发挥江门中国“第一侨乡”的优势，《方案》中提出了多项有利于江门聚集国外人才的措施。如《方案》提出，充分利用江门“第一侨乡”和侨胞人才双优势，创建粤港澳大湾区世界青年人才交流与发展趋势论坛，创新“人才+项目+资本”对接引才模式，集聚世界青年人才到大湾区创新创业；同时江门也将搭建留学人员交流合作平台，打造海归人才朋友圈。鼓励和支持建立留学人员创业园、海归青年创新创业基地和青年留学人员实习基地，定期开展留学归国人员创新创业项目资助评审并给予最高300万元资金扶持。

计划在港澳跨境设立人社服务点

为使境外人才在江门持“证”上岗更加便利，江门将推动专技人才职业资格互认。《方案》提出引导各行业主管部门推进职业资格认可，推动港澳人才在粤港澳大湾区内地便利执业，积

极推进技能人才评价工作，拓展“一试多证”项目。

此外，江门也计划对境外引进人才的收入分配形式进行完善。《方案》提出全面实行国外高端人才和紧缺人才认定工作网上申报审批，并以联审审批方式部门联动高效做好粤港澳大湾区个人所得税优惠政策兑现落实服务管理工作。

在社会保障待遇遇上，《方案》也提出了落实境外人才养老保险待遇，包括落实港澳台居民在内地（大陆）参保措施，依法保障在江门市就业、居住和就读的港澳台居民与江门市户籍人员享有同等的依法参加社会保险和享受社保待遇的权益；在香港、澳门跨境设立江门人社自助服务点，提供养老金查询、指纹和人脸识别养老服务等。

照顾到一些国际性人才在生活方式上的差异、提高其工作便利度，《方案》提出建设一站式高层次人才服务模式，设立“大湾区国际人才服务窗口”，建立人才服务专员制度，为人才提供政策兑现、家属就业、安居保障等一站式服务。

为高校科研人员离岗创业“留后路”

为广寻天下英才，此次《方案》为江门大开招“贤”路。记者了解到，除了上述吸引海外乡亲中高层次人才的措施外，江门还采取了多项措施“招贤纳士”。

在加大湾区人才集聚力上，《方案》提出了建立灵活多样的引才方式。鼓励用人单位用人自主权，落实事业单位用人自主权，鼓励高校、科研院所、医院自行组织公开招聘，开通引才“绿色通道”；并延续此前多年吸引博士、博士后人才的做法，加强博士后项目培育和推荐，加快建设博士、博士后科研平台和创新创业载体建设，持续大力引进国内外博士、博士后人才。

为加大吸引力度，《方案》提出要鼓励事业单位加大对高层次急需紧缺人才绩效工资分配倾斜力度，支持江门市高校自主确定绩效工资总量、工资比例、分配方式等；并鼓励事业单位打破人才身份、单位类别和所有制限制，加强人才交流。支持和鼓励高校和科研院所的科研人员到企业兼职和离岗创新创业，离岗期间的科研人员保留原单位人事关系，与原单位其他在岗人员同等享有职称评审、专业技术岗位等级晋升、基本工资调整和参加社会保险等权利。

珠海横琴新区禁毒工作动态

办组织禁毒志愿者前往阳江，入户走访开展禁毒宣传活动。

居民线上参与禁毒知识问答

4月中旬，横琴新区禁毒办举行线上禁毒知识问答活动，这一活动吸引了200多名居民参加，提高了居民对毒品危害的认识。（禁轩）

成就“零失误、零遗漏”

转运专班系防控工作的第一线，风险大，为做好防护，相关工作人员从出发开始全副武装，穿戴好防护装备。工作人员邹红庄说：“说不累那是假的，但这是我们职责，来了就得干好！”这也是专班30多名工作人员的共同心声。

40多天来，珠海市驻广州、深圳工作专班在省入境人员转接工作现场指挥部的统一调度下，做到了零失误、零遗漏，圆满完成了各项任务。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 黄铁安/美编 郭子君/校对 林霄



珠海转运忙，深圳来“点赞”

文/图 羊城晚报记者 郑达
通讯员 马玉全 刘星

近日，珠海市新冠肺炎疫情防控指挥部收到来自深圳市防控新冠肺炎疫情境外输入专班的感谢信，信中感谢珠海“迅速成立工作组，第一时间进驻深圳开展入境旅客转运工作”，工作组全体同志“24小时坚守岗位、昼夜奋战、连续运作、认真细致、科学有序做好入境旅客接收、转运工作”，为全省疫情防控大局的稳定作出了积极努力和重要贡献。

信控人员刚松了口气，又接到邓师傅来电，说情况危重，医生建议去更专业的医院救治，现在急着回红旗广安手足外科医院。信控人员再次开启绿波支援小车，小车飞速赶往红旗广安手足外科医院。连跑三趟医院后，失血已久的宋师傅情况不容乐观，医生立即开展手术。好在手术顺利，但仍需住院观察术后恢复情况。（文/图 何叶舟）

实行“2个24小时”工作机制

“第一时间成立、第一时间入驻”，珠海市卫生健康局党委书记、局长徐超龙介绍，3月11日，根据省新冠肺炎疫情防控指挥部的部署安排，珠海市新冠肺炎疫情防控指挥部第一梯队第一时间成立防境外疫情输入转运专班，分别从市委外办、市公安局、市人民医院等抽调由15名机关事业单位工作人员和16名医护人员，分两组驻点广

州、深圳机场，同有关部门对接，负责入境、目的地为珠海的留学生、外籍人员等旅客的转运工作。

珠海转运专班成立后，3月12日上午，两组人员第一时间入驻白云机场、深圳机场，到转运点查看现场，与省专班工作组对接，了解工作环境、流程。结合现场实际和防控工作需要，连夜拟制工作方案，明确工作要求、流程及需要注意的事项，为接转运工作的有序开展做好准备。当晚，就顺利完成了第一批入境人员的接转任务。

转运专班实行“2个24小时”工作机制，即工作人员24小时驻点机场、专车24小时滚动发车。相关专员一出机场，立即送上专车并接回珠海。抵达珠海后，外籍人员实行14天的医学观察；其余人员按属地管理原则转运至各区安置点医学观察14天。

暖心护送传递祖国温暖

珠海市卫生健康局四级调研员陈雷是驻点负责人，他说：“不管是留学生，还是外籍人员，每个人几乎都是一脸疲惫，有的心理高度紧张，我们首先做的就是让他们放松下来。”

“欢迎回家，珠海市委、市政府派我们来接你们，我们会把你



遇上关乎生命的紧急事儿，可以拨打110或122向交警部门求助

手机报料：18520686633

江门 0750-3524738

中山 0760-88329981

珠海 0750-18928858215